

「健康之友」對「掌握健康、掌握人生：醫療改革諮詢文件」的意見

我們是由一群精神病康復者所組成的互助小組，名叫「健康之友」，一向非常關注醫療政策發展。鑑於食物及衛生局於三月推出之「掌握健康、掌握人生：醫療改革諮詢文件」，引起了本(精神病患者)小組的關注。討論文件中，雖然提及現時醫療系統內很多問題，但政府一直都集中討論醫療融資問題。從精神病患者 - 服務使用者的角度，醫療改革及其融資制度的改革有同樣重要性。將來醫療改革的方向及措施，對於我們(精神病患者)日後所得到的醫療服務有深遠影響。

以下是本小組對「掌握健康、掌握人生：醫療改革諮詢文件」的意見：

(一)贊成方面

我們贊成先推行醫療改革，特別是建立電子病歷資料庫，為公、私營醫療機構，建立互通病歷機制、強化公共醫療安全網以減輕市民的醫療開支及政府撥出 500 億元去推動醫療改革。

(二)反對方面

我們反對政府建議的六個醫療融資方案 - 文件提出的改革醫療融資安排的六個方案，包括是醫療供款、儲蓄或保險。政府其實是將承擔醫療的責任轉嫁到市民身上，借醫療融資打劫市民大眾。

理由如下：

1. 醫療福利是人人可享的資源，應由政府的整體資源來支付，無理由只由受薪人士來承擔。若然政府實施醫療融資，精神病患者很易被標籤為二等公民，造成社會二分化，因精神病患者大部份都是低收入，甚或無收入的人士，根本無能力供款。易被人誤為需要靠有收入的人士承擔精神病患者的醫療費用，是社會的包袱。
2. 政府在 2000 年開始推行全民強積金制度，規定月入 5000 元或以上的僱員或自僱人士需要供款，將月薪的 5% 存入強積金戶口之內。若然政府日後再加入強制的醫療保險或儲蓄計劃，每月再多徵 5% 的供款，打工仔每個月便要被迫將一成的收入儲蓄起來。對於患有精神病的低收入人士可謂雪上加斤，亦影響生活質素。

(三)建議：

1. **鼓勵有能力的人從公營轉用私營醫療服務**

目前中上階層都有使用公營醫療服務，政府只要引導他們從公營轉向私營醫療服務，(例如：使用私營醫療服務或購買私人醫療保險可扣稅)，便能減輕公立醫院

面對的壓力，從而令弱勢社群得益，可以使用較多的醫療資源。

2. **透過稅款去解決醫療財政來源**

透過稅款去解決醫療財政來源，例如：調整利得稅。

3. **按社會需要，增撥合適的撥款予公營醫療服務**

隨著香港的貧富懸殊問題愈來愈嚴重，在社會資源分配不均的情況下，使用公立醫院的，都是中下階層的市民。若政府在未來只增加2%的醫療撥款，肯定不足以改善公營醫療的質素。現行的藥物名冊便是一個好例子，說明在收緊公共醫療資源之下，只提供安全網的服務質素，結果是令很多精神病患者只能服用舊藥，承受嚴重的藥物副作用，無奈忍受惡劣的醫療服務質素。建議政府應接社會需要，增撥合適的撥款予公營醫療服務，縱使弱勢社群無需供款，都能獲得更好的醫療服務。並且影響精神病患者他們融入社會。

4. **由政府撥款設立中央醫療保險，以支付全民醫療開支**

政府亦可參考學者的建議：透過保險形式，以投資回報的資金支付全民醫療開支，便毋須市民供款。如將政府現時的醫療撥款，加上財政預算案預留的五百億元，進行投資或保險，政府以後每年只需注入一百億元，市民已經可以獲得保障。

5. **加強健康預防教育**

加強健康預防教育，提昇市民的病識感，教育市民預防疾病的方法，使市民能預早為個人健康作出努力和準備。

我們的結論是：

建議以政府收入（包括調整利得稅及薪俸稅的稅率及稅階）來維持及應付醫療開支

綜合上述各點，我們建議第七個方案，即目前採用的醫療融資方案，繼續靠稅收支付。即以政府收入（包括調整利得稅及薪俸稅的稅率及稅階）來維持及應付醫療開支，並因應醫療實際需要而增撥資源，此外政府應撥款設立中央醫療保險，以支付全民醫療開支。

請 貴局能將我們的意見，作出適當的反映，我們對此深表感激。如有查詢請與下列聯絡人接觸：

姓名	地址	電話
陳淑賢	荃灣綠楊新邨 H 座 1 號八樓	90836051
陳玉鶯	荃灣眾安街合眾大廈 5 字樓 A 室	94926260

此致

香港特別行政區政府 食物及衛生局局長周一嶽先生

「健康之友」謹上

二零零八年六月三日

